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fi világháború
belgák az asztalukhoz meghívott 
német tiszteket agyonlövik. Han­
goztatja, hogy a császár táviratval- 
tásai kétségtelenül mutatja Német­
ország békeszeretetét.

Az északi harctérről.
...

Az északi harctéren minden 
csendes.

Becs, szept. 7. Hoefer vezérőrnagy, 
a vezérkari főnök helyettese, az el­
múlt éjjé1 hivatalosan jelenti, hogy a 
Banki által vezetett hadsereg ismét 
heves harcban áll.

A hadsegeink arcvonalának a 
többi részein a múlt hét nagy csa­
tái után, aránylag nyugalom ural­
kodik. (A min. sajtóosztályból.)

Dankl bombázza Lublint.
Lublin, mely Ivangorod, Varsó 

és Brest-Litovsk kulcsa, Dankl dia­
dalmasan előrenyomuló hadserege 
bombázza. A harcvonal más ré- 
szein változások nincsennek, a 
seregtestek simán hajtják végre 
a főparancsnokság intézkedéseit.

Lemberg kiürítése magánje­
lentések szerint is a terveknek 
megfelelően, teljes rendben tör­
tént. 2

Újabb győzelem az orosz 
hadiszintéren.

Budapest, szept. 7. Höfer a vezérkari 
főnök helyettese közli: A főhadiszállásról 
jelentik. A Dankl által vezetett hadsereg 
ellen, az ellenség vasúton, tetemes segély­
csapatokat vonultatott fel. Az ezekkel ví­
vott, már jelentett ismételt harcokon kí­
vül, tudomásra jutott, hogy a Kesztranek 
altáBornagy parancsnoksága alatt álló 
csapat az oroszoknak egy erős támadását 
véresen visszaverte és további 600 oroszt 
foglyul ejtett. Különben mind a két had­
színtéren,‘amennyire eddig ismeretes, arány- 
lag nyugalom van. (A min. sajtóosztály.) 

A Japán seregek nem jönnek.
Budapest, szept. 7. (Cenz. távirat.) 

Stockholmból táviratozzak s A ja­
pán követ erélyesen megcáfolja 
azt a híresztelést, hogy Japán 
hadseregei szállít Európába.

A német flotta akcióba lép.
Berlin, szept. 7. (Saj. tud. távirata.) 

Berlinből jelentik a U. T. l.-nak * 
A birodalmi’ gyűlés pártvezérei 
kimondották, hogy mindenhez hoz­
zájárulnak annak az érdekében, 
hogy tengeri háborúban is latba 
vessék a német birodalom egész 
erejét.

Csak kezdetén vagyunk 
a háborúnak.

Berlin, szept. 7. (M. T. I.) A német 
hadügyminisztérium hivatalos közlést tett a 
sajtónak, amelyben kijelentette, hogy elért 
nagy sikerek dacára is még csak a háború 
kezdetén vagyunk.

Elfogtak tizenöt angol 
halászhajót.

Londoni távirat szerint az admirálitás 
hivatalosan jelenti, hogy az északi tengeren 
két eirkálóból s négy torpedózuzóból álló 
hajóraj tizenöt halászhajót elfogott. A hajó­
kat német partra szállította.

Az angolok visszaélnek a 
fehér zászlóval.

Budapest, szept. 6. (M. T. I.) Angol 
hadifoglyoknál napiparancsot találtak, 
amely elrendeli, hogy az angol kato­
nák tűzzenek ki fehér zászlót, mikor 
azután a német katonák közelednék, 
löjjenek rá a németekre.

Elsülyedt angol cirkáló.
Budapest, szept. 7. (Cenz. távirat.) 

Athénből jelentik i A Varrior nagy 
angol cirkáló, mely a háború fo­
lyamán már megrongálódott, a 
montenegrói partok közelében 
aknáinkba ütközött és elsülyedt. 
Számos matróz holttestét fog­
ták ki.

Belgrád ostroma.
Becs, szeptember 7. A Reichspost érte­

sülése szerint monitorjaink folytonosan lö­
völdözik Belgrádot, nehogy a szerbek sán-

A nyugati harcztérről i
Rouent feladták a franciák, j

Budapest, szept.^7. (M.T. 1.) A franciák ; 
kiürítették Rouen városát. Rouen Páriától i 
nyugatra körülbelül száz kilométernyire a í 
Szajna mellett fekszik s Franciaország egyik ' 
legjelentékenyebb városa.
Vilmos császár a csatatéren. >

Berlin, szept. 7. A nagy vezérkar közli: j 
Vilmos császár jelen volt tegnap 
a nancy-i erődítés ellen indított 
támadásnál.

Maubeauge elölt két erőd és az ezek 
között levő állások elestek s igy a tüzérség 
günk tüzelést indíthatott a város ellen. A 
város különböző helyeken ég. A német had- 
vezetőség kezei közé került iratokból kidé 
rült, hogv az ellenséget teljességgel meg­
lepte Kink és Bülow hadserégének előnyo 
múlása a belga Maas északi részén. Még 
augusztus 17-én is azt hitték a franciak, 
hogy ott csak csekély német lovasság van. 
A Marwitz tábornok vezetése alatt álló lo­
vasságnak kitünően sikerült a hadsereg 
mozdulatait leplezni. (A miniszterelnökség 
sajtóosztályából.)

Az angol sereg pusztulása.
Frankfurt, szept. 7. (M. e. sajtóosztály.) 

A Frankfurter Zeitungnak jelentik Amster­
damból : Az angolok, akik eddig azt állí­
tották, hogy csak négyezer embert vesz­
tettek, ma hivatalosan beismerik, hogy az 
angol hadsereg vesztesége tízezer ember.

A belga semlegesség.
Budapest, szept. 7. (M. T. I.) Egy pá­

riában lakó német ember beszeli, hogy 
Belgiumban még Németország ultimátuma 
előtt látott francia katonaságot. Ebből be 
van bizonvitva, hogy nem Németország 
hanem Franciaország sértette meg Bel­
gium semlegességét.

A német kancellár 
a belgák kegyetlenkedéseiről.

A birodalmi kancellár az ame­
rikai sajtóügynökségekhez távirato­
zott, cáfolva a vádakat, hogy a ne­
metek a belgákat brutalizálják. Rá­
mutat, hogy a belga lányok a ne­
met sebesültek szemét kiszúrjak, a



eokban helyezkedhessenek el. A Belgrád- 
ban lövőszerb hadsereg fényszóróit agyúink 
tönkre lőtték.

Népjóléti értekezlet 
a miniszterelnökségen«

~ Budapest, szeptember 7, (Saját tud. 
táv.) A M, T. 1. jelenti: tegnap a 
miniszterelnökségen Tisza elnökle­
tével népjóléti értekezletet tartottak. 
Ezen az értekezleten résztvettok az 
ellenzékiek is Apponyi és Andrássy- 
val és többekkel együtt. Ót bizott­
ságot választottak. Az egyik bizott­
ságnak az elnöke Apponyi gróf lett, 
a másiké Andrássy Gyula gróf.

Az Ossorvatore Romano XV. Benedek 
pápa megválasztásáról a következőket írja: 
Európában és azonkívül is fegyverdörej hali­
szik. Mindenütt harci törekvéseket látni. A 
pápa feladata békét árasztani. Biztosak va­
gyunk abban, hogy a szent atya felismeri 
az-óra- ünnepélyes komolyságát és ennek a 
feladatnak szenteli magát. XV. Benedek 
pápa a mai történelmi pillanat és azon tör­
ténelmi időszak pápája lesz, amely törté­
nelmi időszak a mostani pillanattól kez­
dődik.
Gróf Széchényi Miklós püspök 

körlevele az uj pápáról.
Ilálaadó istentisztelet szeptember 18-án.

Gróf Széchényi Miklós megyéspüspök I 
a következő körlevelet adta ki a pápavá­
lasztás alkalmából:

Mikor a félvilág harci tűzben ég és öl­
döklő fegyverével nemzet nemzet ellen for­
dul : a katholikus egyháznak megszűnt az 
árvasága, Krisztus Urunk földi helytartója, 
a béke fejedelme elfoglalta a trónját.

A harci zajt, a fegyverek csörgését e 
hó 3 án a Vatikán erkélyéről örömkiáltás 
harsogta túl : „Annuncio vobis gaudium 
magnum, pápám habemus Eminentiscimum 
ac Reverendissimum Dominum Jacobum 
Cardinalem della Chiesa, qui sibi imposuit 
nomen: Benedictus XV.“ Nagy örömet hir­
detek nektek, van pápánk: főmagasságu és 
főtisztelendő della Chiesa Jakab bíboros, ki 
XV. Benedek nevet választott magának.

Hála az isteni gondviselésnek, hogy e 
vészterhes időkben nem hagyta sokáig üre­
sen az egész föld kerekségére kiterjedő lelki 
hatalom trónusát; hála, hogy pápát adott 
a keresztény valágnak. Lelkűnknek mélysé­
ges buzgóságával és bizodalmával kérjük az 
Úr Jézust, hogy az ő földi helytartójának 
annyi lelki erőt és kegyelmet adjon, hogy 
képes legyen a világháború borzalmait eny­
híteni és mint a legfőbb tekintély őre: bé­
kére és megértésre hangolhassa a föld ural­
kodóit és királyait. |

Szentséges Atyánk 1854. november 21 én 
született Pegliben, Génua mellett; 1878 de­
cember 21-én szentelték pappá, 1903-ig dip­
lomáciai szolgálatban állott, azután pedig bo­
lognai érsek lett. X. Pius legutóbb a |bibor 
fényével övezte s most midőn a pápai trónra 
lép: a tizennyolcadik század legnagyobb pá­
puának, minden idők legnagyobb egyházjo- 

. gászának a szintén bolognai érseki székből 
i felemelkedett XIV. Benedek pápának a nevét 
: vette föl.

Gyermeki alázattal borulunk szentséges 
Atyánk trónja elé és midőn tántoríthatatlan 
ragaszkodásunkról és fiúi hűségünkről tanú­
ságot teszünk; buzgón kérjük az Istent, hogy 
szentséges Atyánkat a világegyház fölött 
való gondossága Isten előtt kedvessé, népei 
előtt dicsőségessé tegye.

Elrendelem azért, hogy a jövő vasár­
napon, (Pünkösd után a tizenötödik, vagyis 
szeptember 18 án) a székesegyházban s az 
egyházmegye minden plébániai és szerzetes 
templomában a hivő nép előleges figyelmez­
tetése után, ünnepélyes hálaadó istentisztelet 
tartassák, szent mise előtt „Te Deum“-mal; 
a szentmise végén pedig a f. é. 2660. sz. a. 
előirott imádsághoz még a következő imát 
kell fűzni:

Örök Mindenható Isten! Könyörülj a te 
j szolgádon XV. Benedek pápánkon és ke- 
i gyességed szerint vezéreld őt az örök üdvös- 
I ség utján, hogy a te kegyelmeddel minden 
! erejéből azt kívánja és teljesítse, ami előtted

A pápa koronázása.
Vasárnap délelőttjartották meg Rómában 

XV. Benedek pápa koronázását, a régi 
fénnyel a sixtusi kápolnában. Az ünnepélyes 
aktus alatt Róma összes harangjai zúgtak.

A koronázáson részt vettek a pápai 
államnál akkreditált összes diplomaták, a 
jeruzsálemi szent sir-rend lovagjai, a római 
patríciusok. A pápa fivére és nővérei külön 
emelvényen foglaltak helyet.

A koronázás a szokásos ünnepélyes 
szertartás szerint folyt le. A szent atyát a 
sedia gestatorian, a hordozható zárt székben 
vitték a sixtusi kápolnába. Útközben az 
egyik előtte haladó szertartásmester három 
ízben ezüst tálcán kóccsomót égetett el 
ezekkel a szavakkal: „Sancte Pater, sie 
transit gloria mundü“ (Szentséges atya, így 
múlik el a világ dicsősége!) A pompa és a 
ragyogás e pillanatában ez emlékeztet a 
dicsőség múlandóságára.

A kápolnában a pápa maga pontifikálta 
a nagy misét, mely alatt a koronázás végbe 
ment. A confiteor után történt a pápa bene- 
dikálása, amelyet három püspök bibornok 
végzett, akik imádkoztak, hogy a Szent 
Lélek árassza reá kegyelmeit. Ezután az 
első szerpap bibornok átadta a pápának a 
palliumot s ennél az aktusnál fogadta a pápa 
a bibornokok utolsó adorációját.

Megható része volt a szertartásnak, mi- i 
dőn a mise imák végeztével az egyik szer- i 
pap-bibornok Szent Péter sírja fölött tér­
delve intonálta az ilyenkor szokásos litániát, 
melyben három Ízben könyörög Jézushoz, 
két ízben a Szűz Máriához és egy ízben 
több szent pártfogó nevét említi,fmire a kórus 
e szavakkal válaszol : „Tu ilium adjuvat“! 
(Segítsd meg őt!) Ez ima után felolvasták 
a diakónusok a szent leckét, majd az evan­
géliumot előbb latin, majd görög nyelven.

A mise folyamán a pápa az Agnus Dél­
nél trónjára ült, s ott nyújtották át neki az 
Oltáriszentséget. A pápa a szent ostyát há­
rom részre törte, két részszel megáldoztatta 
a segédkező bibornokokat, s aztán ő maga 
is megáldozott.

A mise befejeztével újból a trónra ült a 
pápa, mitrával a fején s ekkor vette kez­
detét a tulajdonképeni koronázás. Az egyik 
diakonus-bibornok levette a pápa fejéről a 
mitrát, mire a második diakonus-bibornok 
feltette fejére a pápai hármas koronát, a 
tiarát, ezekkel a szavakkal: „Fogadd a há­
rom koronával ékesített tiarát és tudd meg, 
hogy te a fejedelmek és királyok és a 
földkerekség országainak atyja, a mi Urunk 
Jézus Krsztus helytartója vagy, akinek di­
csőség és tisztelet jár mindörökkön örökké 
Amen.“

zi egész kórus és a jelenlevők Krie 
eleisonnal feleltek.

Ezzel véget ért a koronázás, mely után 
a pápa áldását adta a jelenlevőkre. Az ün­
nepély délután egy órakor ért véget.

Á pápát a sedia gestatorian vitték el, a 
visszavonuló szentatyát lelkesen megélje­
nezték.

kedves. Ami Uru.ik Jézus Krisztus által. 
Amen.

Az ünnepélyes istentisztelet után éne­
keljék a hívek a pápai hymnuszt. A seent- 
mise kánonjában az áldozópapok ismét mon­
dani fogják az imádságnak a pápára vonat­
kozó részét una cum famulo tuo papa nostro, 
— hozzátevén Benedicto.

Végül a directorium 3. oldalán előirt 
oratio imperata pro papa ismét köteiezőleg 
mondandó az uj pápa nevének a betoldá­
sával.

Összehívják a Házat.

Az újonc kérdés és a megyei tiszt­
viselők mandátuma. |

Budapestről nyert információk szerint a 
közel jövőben lehet, hogy párnap leforgása 
alatt összehívják a képviselőházat. Igaz 
ugyan, hogy az országgyűlés elnapolása al­
kalmával úgy volt, hogy a háború tartama 
alatt nem ül össze a parlament, azonban 
közeledvén az év vége, több olyan ügy toló­
dott össze, a melyeknek elintézése igen sür­
gős. De meg ezenkívül is van egy- két fontos 
a háborúval kapcsolatos ügy, mely föltétle­
nül a parlament döntését teszi szükségessé.

Első sorban aktuálissá vált a megyei 
tisztviselők mandátumának meghosszabbítása.

Most már kétségtelen, hogy a folyó év­
ről az államosítás elmarad, szükséges tehát, 
hogy a meghosszabbított mandátumokat új­
ból meghosszabbítsák. A képviselőházat te­
hát elsősorban ezért kell összehívni.

De, mint fővárosi tudósítónk jelenti, lesz 
egy másik fontos javaslat is az országgyűlés 
asztalán és pedig az ujoncozás kérdése. Az 
erre vonatkozó javaslat már készen is van. 
és igen fontos részletei lesznek.

Ailatosság a magyar fegyverek 
győzelméért.

Ma közös szentáldozás Nagy­
váradon. Vasárnap szentség- 
imádás az egész országban.

Fegyvereink hatalmasak, de csak akkor 
győzhetetlenek, ha Isten kegyelme velünk 
marad. Istennél a győzelem, az Ur trónja 
előtt leborulva kell esedeznünk, vezesse dia­
dalra fegyvereinket ebben az igazságos küz­
delemben, terjessze áldó kezét katonáink 

i fölé, a kik érettünk véreznek, engedje a 
hadjáratot mielőbb dicsőségesen befejeznünk 
s adja meg a lángba borult világnak dia­
dalaink nyomán a béke áldásait.

Tudva, ismerve az imádság erejét, Nagy­
várad katholikusai ma közös szent áldozásu­
kat ajánlják fel a magyar fegyverek győzel­
méért. Mindazt a lelki kegyelmet, a melyet 
a szent áldozásban nyerünk, felajánljuk ma 
a Magasságbelinek trónja előtt a csatatéren 
küzdő véreinkért, a magyar fegyverek győ- 

! zelméért.
A közös szent áldozás ma reggel 7 

! órakor lesz az olaszi plébánia templomban.
Szentmise a főoltárnál fog tartatni, áldozni 
pedig a főoltáron kívül a két mellékoltárnál 
is lehet. A rendet a főoltárnál az Urak Kon­
gregációjának, a két mellékoltárnál s a 
szentély többi részében a Kath. Népszövet­
ség tagjai tartják fenn. Gyónni lehet már t*



érától kezdve. Az l'rak Kongrcgátiójánuk és 
a Népszövetségnek tagjai szíveskedjenek 
már fél 7-kor megjelenni a templomban, I 
hogy beosztásukat átvehessék.

Országos szentségimádás szept. 13-án.
Vasárnap, szeptember 13án az ország , 

minden templomában egész nap a hivek ' 
imádatára ki fog tétetni az Oltáriszentség. 
Egész nap nyitva lesznek a templomok, hogy I 
a szentségben jelenlevő Jézus előtt egész ! 
■ap bemutathassuk hódolatunkat és esede- i 
zésünket.

Frre vonatkozólag gróf Széchényi püspök 
legutóbbi körlevelében következőleg intéz­
kedik :

Korszakos események küszöbén állunk. 
Egy európai háború teljes közepén vagyunk 
s ennek a bábomnak a kimenetele döntő 
befolyással lesz hazánk jövő fejlődésére. A 
győzelem a mindenható Isten kezében van, , 
kinek oltalma alatt állunk s akinek kegyes , 
irgalmát esdve kell kérnünk és bizalommal | 
remélnünk.

Országos mozgalom indult meg, hogy 
ezen főbenjáró szándékból szeptember 13-án 
ünnepi szentségimádás legyen hazánknak 
minden temlomában. Meghatottan járulok

thez az erős hitből fakadó mozgalomhoz és 
felkérem a fötisztelendő székeskáptalant, az 
egyházmegyének minden lelkészét és min­
den szerzetház elöljáróit, hogy szeptember 
13-án már korán reggel helyezzék ki az 
Oltáriszentséget a hivek nyilvános imádásá- 
nak és az esti órákig tartsák kitéve, hogy 
mindenki találhasson magának a nap fo­
lyamán egy kis időt, melyben az Ur Jézus 
színe előtt imádkozhasson fegyvereinknek 
győzelmes sikeréért és a béke helyreállí­
tásáért. Este pedig közös nyilvános imádás 
után fejezzék be az ájtatosságot.

Felkérem kedves papjaimat, hogy erről 
a híveket értesítsék és buzgó imádásra szó­
lítsák. Szeptember hónapjához úgyis annyi 
kegyelmünk fűződik: 2- án Budavár vissza­
foglalása; 7-én a kassai vértanuk napja; 
12-én a török iga alól való szabadulás em­
léknapja és a még élénk emlékezetünkben 
levő bécsi eucharisztikus kongresszus év­
fordulója. Nem kételkedünk, hogy Nagy­
asszonyunk közbenjárására a szentséges 
Szívtől újabb kegyelmeket kapunk és ez az 
egyetemes szentségimádás valóra váltja re­
ményteljes imánkat.

A hölgyek hős, fehér századi».
A Vörös*Kereszt uj ápolónői. Ünnepély a városháza nagy termében.

működése. Az Európán végig dúló világ- | 
háború fájdalmas nyomainak eltüntetése, a ! 
megmaradt szenvedések enyhítése nem ke- | 

i vésbbé fontos, mint lélekemelő cselekedet, f
S mikor ilyen dolgokra van szükségünk, i 

kihez fordulhatunk máshoz, mint a nőkhöz, j 
akiknek mélységes szivében egyaránt ott ,■ 
szunnyadnak, a nagy tettekre, áldozatokra ' 
való készség, s a szeretet gyöngédségének 
vonásai. Ezer éven át a magyar nők gyö 
nyörü példáit adták ennek, most itt az idő, 
hogy minden eddigi dicsőségnél szebb, ál 
dottabb, dicsőbb nevet s emléket szerezze 
nek maguknak.

Az első lépést ez útra megtették, mi­
dőn az ápolónői tanfolyamra beléptek, azt 
elvégezték, s most induljanak el a cél felé, 
a könyek letörlésének, a fájdalmak enyhi 
tésének szent célja felé s Isten áldása le 
gyen útjukon, munkájukon.

Fráter Imre beszéde.
Dr Fráter Imre kórházi főorvos inté­

zett ezután rövid, szép beszédet a fel- 
avatandókhoz, akiknek gyönyörűen ma­
gyarázta meg még egyszer, utoljára az 
Egyesület célját egyetlen szóval: szeretetet 
hozni e világra. Szeretetet és irgalmassá­
got ! Az élet a szivek iskolája, de főként 
az a háború. És akinek nagy szive van, az 
most nagyobbakat tehet a világ minden 
nagyságánál. Mert a szeretet nagygyá tesz, 
fölemel, felmagasztosit mindent.

Ez a szeretet legyen vezetőjük az ön­
kéntes ápolónőknek, ez legyen bátoritójuk, 
ez legyen vigasztalásuk, ez jutalmuk; ez a 

. nagy, fenséges, irgalmas szeretet.
A felavatás.

A hölgyek ezután felolvasás után le­
tették az egyesületi fogadalmat, majd egyen­
ként átvették felavató oklevelüket s a vörös­
keresztes karszallagot. A felavatot 98 ápolónő 
névsora a következő:

özv Muschán Józsefné, Lovassy Ferencné, An- 
drássy Ilona, Varró Béláné, Hoványi Margit, Papp 
Vali, Kiss Ilona, Kakas Miki, Csury Ella. özv. Harrach 
Józsefné, Szikora Józsefné. Molnár Jerna, Csulyok 
Mária dr Hegyesi Pálné. Kalmár Róza, Harapó 
Albertné, Holischer Pálné, Sebő Mihályné, dr Verzár 
Istvánná, Franko Józsefné, Márkusz Mózesné, Csörsz 
Adé1, Klein Erzsi. Gerendi Béláné, Gyarmathy Judit

Szemben állunk a háborúval, zug a fe­
jünk fölött félelmetes vihara, hogy még a 
bátrak szivábe is belelopózik néha a kétke­
dés, a félő kishitűség egy- egy suhanó árnya. 
A béna kezek, súlyos lábak, az arcokra 
Íródó torzvonások mind azt akarják, hogy 
ismerjük meg a háborút, hogy jelenjenek 
meg előttünk a könny, a vér, a szenvedés, 
veszteség, elernyedés hosszu-hosszu sora s 
hogy féljünk tőle.

És vasárnap délelőtt egy század gyönge 
leány, szelíd asszony arra esküdött meg> 
hogy nem fél a könnytől, a vértől, a sebtől, 
a csaták ezer iszonytató jelétöl.

A Vörös Kereszt-Egylet önkéntes ápoló­
női tanfolyamának a befejezése után vasár 
nap délelőtt volt meg a városháza díszter­
mében a végzett ápolónők ünnepélyes fel­
avatása, eskütétele.

Az ünnepélyes aktuson jelen volt gróf 
Széchényi Miklós megyéspüspök, Hlatky 
Endre főispán, Fetser Antal félsz, püspök, 
Hangra Vazul gör. kel. vikárius, orsz. kép­
viselő, dr Karácsonyi János, Bundala Mi­
hály, dr Vucskics Gyula kanonokok, Lo- 
pusny Gyula tb. kanonok, Imrik S. Zoltán, 
dr Lestyán Endre, Halász Gyula plébánosok, 
ifj. Moskovits Mór, dr Weisz Márton, dr 
Jíonrád Jenő, továbbá özv. Des Echerolles 
Kruspér Sándorné, Hlatky Endréné, Grun­
wald Henrikné, Fráter Imre kórházi főorvos 
s velük igen sokan a helybeli orvosok kö­
zül s főképen pedig nagyszámú hölgy kö­
zönség. A felavatandó 98 önkéntes ápolónő 
ápolói fehér ruhában jelent meg.

Hlatky Endre főispán beszéde.
Hlatky Endre főispán nyitotta meg az 

ünnepélyt, meleg szavakkal üdvözölve a 
megjelent előkelő közönséget s elsősorban 
gróf Széchényi Miklós megyéspüspököt, ki 
főpapi nemes leikével, elsősorban veszi ki 
részét az Egyesület nagy fontosságú és ma­
gasztos munkájából. Mert ma igazán sok­
szorosan fontos és magasztos a Vörös-Kereszt

Osváth Nóra, Megai Juliska Gerhardt Karolin, Ra­
fael Aranka, Pelle ^Mária, Kálmán Janőné, Molnár 
Sára, Metz Rózsi, özv. Egry Gyuláné, Németh Sán­
dorné, Fenessy Ilona, Fenessy Irén, Kovács Erzsébet, 
Papp Margit, Sipos Miklósné, Glückmann Je­
nődé, Markucz Julia Voszka Mária, özvegy 
Fülöp Sándorné, Zuckermann Margit, Hilf Ilona. 
Faragé Vilma, Pollitzer Ilona, Bimanóozy Erzsébet, 
Schönberger Árminné, Kohu Irén, Voleczky Erzsébet, 
Bachmann Fttlöpné, Berger Helén, Sziklay Lajosné, 
Sziklay Liza, Geyer Mária, Steinbach Mérné. Bus 
Etel, Wetter Betty, Weber Regina; Bnday Juliska. 
Pálfi Róza, Berger Irén, Várnai Erzsiké, özv. Rácz 
Hermanné, Tóth Mici, Grttnvald Ella, dr Berkovits 
Renéné, Herda Jolán, Olasz Ákosné, Malczauer 
Ilona, Kosztáné Vucskics Mártha, Kepes Rózsi, Biró 
Margit, Breider Erzsiké, Tóth Imréné, Baranyai 
Lehelné, Weisz Árminné, Szultán Ida, Jung Margit. 
Magurán Anna, Bede Mária, Schwartz Margit, Várnay 
Elvira, Várnay Alice, Fenessy Rózsika, Szőke Berta, 
Bródy Fáni, Grósz Ilona, Moskovits Regina, Flei­
scher Zsófi, Grünfeld Ignácné, Pálfi Balázsné, 
Standstark Lilly, Orbán Sándorné.

A csillogó szemű, rózsás arcú hölgyek 
között néhány jelenetet láttunk: valaki pici 
ajkához emelte oklevelét s egy esküvő, forró 
csókot lehelt a lap kis keresztjére; valaki 
egy fehér őszirózsa csokrot kapott emlékül: 
de vájjon csak neki lett volna ez a nap 
eltörülhetetlen emlékezetű? Nem! Szét is 
osztotta halvány rózsáit barátnői között. Az 
öröm, a kedvesség is megsokszorozódik 
nagyságában, ha többen viselik . . .

Végezetül Bachmann Fülöpné megkö­
szönte a felavatottak nevében a vezetőség­
nek s a kiképző orvosoknak fáradozásukat 
s ígérte mindannyiójuk nevében, hogy ir­
galmasság, szeretet, humanitás lesz bizony­
ságuk jóbarát iránt, ellenséggel szemben 
pedig fegyverük.

Az ünnepély feloszlása után az uj 
ápolónők szolgálati beosztása történt még 
meg : a katonai csapatkórházban s a hely­
beli tartalék kórházakban fognak szolgála­
tot teljesíteni.

Rövid városi közgyűlés.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága csütörtökön, szeptember 10-én tartja 
rendes közgyűlését.

Mint az alábbi tárgysorozat mutatja, ösz- 
szesen 10 ügydarab kerül elintézésre s ezek 
is mind egyszerű dolgok, amelyek nem igé­
nyelnek hosszabb tárgyalást. A tárgysorozat 
a következő:

1. A polgármester havi jelentése. 2. A 
tanács mint állandó választmány javaslata a 
m. kir. belügyminiszter urnák a közvágóhíd 
építése ügyében hpzott közgyűlési határozat 
jóváhagyása tárgyában. 3. A tanács mint ál - 
landó választmány az iparostanonc iskola ré­
szére bérelt helyiségre Darvassy Lajossal 
megkötött szerződésnek meghosszabbítása tár­
gyában. 4. A tanács mint állandó választ­
mány a Rimanóczy-étterem bérletére özv. 
Fitz Sándornéval megkötött szerződést jóvá­
hagyás végett beterjeszti. A tanács mint ál­
landó választmánya barom vásártéri étel és ital­
mérő helyiség bérletére Makay Imre n.-váradi 
lakossal megkötött szerződést jöváhágyás végét 
beterjeszt . 6. A tanács mint állandó választmány 
a nagyváradi női kereskedelmi iskola városi 
segélyezése tárgyában keletezett magyar kir. 
belügyminiszteri leiratot jelentése kapcsán 
beterjeszti. 7. Tanács mint állandó választ­
mány a hadi szolgálatra bevonult városi 
tisztviselők és alkalmazottak illetményeinek 
folyósítása tárgyában jelentését beterjeszti. 
8. Tanács mint állandó választmány javas­
lata a nagyváradi állami iskolai gondnok­
ságba 10 tagnak a közgyűlés kebeléből le­
endő megválasztása tárgyában. 9. A tanács 
mint állandó választmány javaslata az es­
küdt képes egyének alaplajstroma ellen be- 

I adott felszólamlások stb. elbirálására hiva- 
1 tott bizottságba a törvényhatósági bizottság
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Iámon k. jegyző segéd Arany.J.-u. 4, Klein !

kebeléből 6 bizalmi férfiúnak megvásztása 
illetve kiküldése tárgyában. 10. A Tanács 
mint állandó választmány özv. Onodi La­
josáé született Takács Zsuzsánna szülésznői 
oklevelét meghirdetés végett beterjeszt.!

A polgárőrség szeptember L> én kezdi 
meg működését s Jánossy Gyula, Mezey i 
Gyula kapitányok és Zilahy Antal r. fel- 1 
gyelő parancsnoksága alatt három csoport­
ban fognak működni.

A polgárőrök beosztása.
A főkapitány a polgári Őröket három 

csoportba osztotta be. Az A) csoport főnöke 
Jánossv Gyula főkap. helyettes.

Az A) csoporthoz tartoznak : Behus Jo- 
zsef számvivőségi számgyakornok, Béler 
Gyula számvivőségi gyakornok, Bodnár Udön 
joghallgató, Barna Sámuel fakereskedő, Ba­
rabás Zoltán banktisztviselő, Benedek Ebe- j 
renc cimfestő, Bubla Pál kereskedő, Bekk > 
Albert bankhivatalnok, Balázsovits Rezső ! 
joghallgató, Bodnár János könyvtárőr, Bihari | 
László színész, Bökényi Gyula háztulajdonos, ' 
Barza Ferenc joghallgató, Balogh Imre áll. > 
vizmester, Benes Ferenc fogtechnikus, Biro | 
Barnabás tanító jelölt, Bárdos József jogszi- i 
gorló, Benedek Emil utazó, Bölönyi Bakó 
Zoltán joghallgató, Berkes József magánhi­
vatalnok, Berkovits Herman magánhivatal­
nok, Czitrovszky Rezső dijnok, Czitter Lajos 
kereskedő, Csulyok Béla gépész mérnök, 
Diósi Andor magánhivatalnok, Dajkovits Já­
nos fényképész, Fischer Antal elektro tech., 
Faludi Géza jegyzősegéd, Friedmann Sándor 
magánhivatalnok, Füstös Imre nyug, iroda­
tiszt, Freifeld Sámuel művezető, Friedrich 
Samu magánhivatalnok, Fülöp Lipót keres­
kedő, Grósz Jónás szobafestő, Grünfeld Ber- 
nát kereskedő, Ladányi József fegyver­
műves.

Az a) csoport főnöke felhívja a csoport­
jához tartozó polgári őröket, hogy folyó hó 
8 án, azaz kedden fél 9 órakor a rendőrség 
épületében megjelenjenek.

A B) csoport főnöke Mezey Gyula rend­
őrkapitány. A B) csoportba tartoznak: Grósz 
Lajos magánhiv. Reálisk u. 3, Grünbaum 
Vilmos asztalosmester Körözs u. 17. Grósz 
Emil szobafestő Sz. János u. 11, Huzella 
Ödön hirlapiró, Hochhauer Vilmos keresk. 
utazó Hármas u. 11, Hermann Lajos magán­
hiv. Sz. János-u. 27, Here Imre könyvelő, 
Horváth Lajos építész Vízvezeték-u. 54, 
Hirsch Lajos bankhivatalnok Teleki u. 27, 
Kovács Adorján megyei hiv. Akadémia u. 1, 
Klein Zsigmond hivatalnok Velence part 41, 

l Kezdődi Gyula asztalos Körözs-u. 36, Kráhm 
i Aladár irodatiszt Bölcsőde u. 12, Kállay Sa-

i Béla magántisztv. Beöthy Ö. u. 24, Katz 
: Jakab könyvelő, Kiss Dávid kereskedő, Ko- 
j pócsi Béla tanár Lakatos-u. 21, Krammer 
' Ödön kereskedő Sz. László-tér 5, Löv Jenő 
i térfiszabó Vámház-u. 51, dr Lukács Béla 
I operaénekes, Lantos Ferenc színész, London 
' Ármin magánhiv., ifj. Mónus Sándor csiz- 
; madia, Mihelfi Jenő kereskedő, Mérges Já- 
i nos fényképész, Moskovits Béla mérnök- 
: jelölt, Megyeri János irattárnok, Mester
■ Mihály kalapos, Mártonfy János joghallgató,
■ Nagy P. István szabó, Nagy Zoltán joghall­

gató, dr Nagy Mihály ügyvéd, Nagy Sándor 
nj. tűzoltó.

A B) csoport főnöke felhívja a csoport- 
I iához tartozó polgári őröket, hogy folyó hó 
’ 8-án, azaz kedden délután 4 órakor a rend- 
i őrség épületében megjelenjenek.

A C) csoport főnöke Zilahy Antal 
; rendőrfelügyelő. A C) csoportba tartoznak: 

Pásztor Dezső magánhivatalnok, Pikó Lajos 
cukrász, Parti József nyug, jegyző, Polatsek 
Sándor joghallgató, Redényi József iroda­
tiszt, Rácz István joghallgató, Révész Jó­
zsef joghallgató, Rákos Vilmos kereskedő, 

, j Rosenfeld Henrik kereskedő, Schweiger 
• í László joghallgató, Schwarcz Sándor bank­

hivatalnok, Sebesy Miklós joghallgató, Stei­
ner Viktor pék, Sipos Antal üzletvezető, 
Schlész János állami pincekezelő, Stolcz 
Henrik mészáros, Siter Lőrinc ügynök, 
Schwarcz Jenő hivatalnok, Szatrán Vince 
esztergályos, Székely Károly fogtechnikus, 
Szabados Pál tanító, Szentlélek! Kálmán 
joghallgató, ifj. Szilágyi Géza órás, Szabó

Letették az esküt. i J 
A nagyváradi rendőrség tekintélyes ré- < 

szét szintén behívták katonai szolgálatra, 
úgy hogy alig maradt 40—50 rendőr a vá- ' 
ros köz- és vagyonbiztonságának ellá- ' 
tására. . J

Ez a létszám pedig a legbékésebb idő- I ' 
ben sem elegendő, mert különösen az éjjeli 
őrszolgálatra alig jut ember. Hisz a teljes j. 
rendőri létszám mellett is alig 23 ember 
vigyázott éjjel Nagyvárad több mint 150 
utcájára.

Nagyvárad város tanácsa megbízta Gerti 
Ármin főkapitányt, hogy hívja fel a polgár­
ságot a polgárőrség megalakítására. A pol­
gárőrség, rendőrtisztek vezetése alatt vé- ■ 
gezik a rendőri teendőket s ellátják az őrsé- i 
geket. ' i

Nagyvárad város polgárságából nagy- | 
számmal jelentkeztek, akik minden ellen- , 
szolgáltatás nélkül végzik a reájuk bízott i 
teendőket.

A polgárőrség megalakítása és eskü le­
tétele vasárnap délelőtt ünnepélyes formák 
között ment végbe a városházán. A nagy 
terem zsúfolásig megtelt a jelentkezőkkel és 
vendégekkel. ‘

Gerő Ármin főkapitány az ünnepély I 
kezdetén jelentést tett Hlatky Endre föis • j 
pánnak, hogy a városi tanács intézkedéséből ; 
kibocsátotta a felhívást a polgársághoz, a j 
polgárőrség megalakítására és a célt a pol- : 
gárság megértvén, a felhívás örvendetes i 
eredményt hozott. Egyben bemutatta a je- , 
lentkezők névsorát.

Rimler Károly polgármester a rendkí­
vüli idő által előállott legnagyobb szükség­
nek tartja a polgárőrség megalakítását és a j 
rendőri teendőknek részben a polgárok által ! 
leendő ellátását, amelyre a jelentkező fér- I 
fiák vállalkoztak. A polgárőrségtől függ az I 
itthonmaradt polgárság élet- és vagyonbiz- : 
tonsága. Abban a reményben üdvözli a pol­
gárőrség tagjait, hogy a városnak nem so­
káig lesz szüksége erre a szép célú intéz­
ményre.

Gerő Armin főkapitány felhívta ezután 
a polgárőrség teljes számban jelen levő tag­
jait, az eskü letételére.

A polgárőrség tagjai utána mondták a 
felolvasott eskümintát. Az eskü szerint köte­
lesek úgy a főkapitány, mint helyettesének 
rendelkezéseit teljesíteni.

Az eskü elhangzása után a főkapitány 
üdvözölte a polgárőrség tagjait, majd fel­
kérte a főispánt, hogy Nagyvárad városa 
nevében fogadja el az uj intézményt.

Hlatky Endre főispán intézett ezután 
szép beszédet a jelenvoltakhoz. Sajnálatos­
nak tartja, hogy mindennek Így kellett tör­
ténnie, de vigasztalónak tartja, hogy nem 
talál készületlenül a nagy idők, amelyek az 
egész világra veszedelmesek. Lélekzetfojtv«* 
várjuk Európa óriási csatatereiről a híreket 
és most az az igazság, hogy akik itthon ma­
radtak, éppen úgy résen és készen legyenek 
a távol harcolók érdekében is, mint azok, 
akik értünk küzdenek az ellenségekkel szem - 
ben. Ábban reménykedik ő is, hogy hamar vé- , 
get érnek azok a nehéz idők, amelyeknek egyik i 
szükségszerűen szép intézmézye a polgárőr 
ség. A város nevében örömmel fogadja el a | 
polgárok ajánlkozását és nemes munkáiké- ; 
dásukat.

A polgárőrök a fogadalmi iveket alá­
írták s beosztásukat is nyomban megkapták.

Károly asztalos, Szabó Dezső kőművesmes­
ter, Sapfer Sándor joghallgató, Tóth L. Se­
bestyén mérnök, Tóth József asztalos, Tn- 
bács Menyhért kereskedősegéd, Verő Era« 
magánhivatalnok, Váradi Simon magán- 
hivatalnok, ifj. Vauk István magántisztviselő, 
Weiszberger Lajos fakereskedő, Waldmana 
Ozmán vállalkozó, Zsdánszky Kálmán jog­
hallgató.

A. C) csoport főnöke felhívja a csoport­
jához tartozó polgári őröket, hogy folyó hó 
8-án azaz kedden délután 6 órakor a rend­
őrség épületében megjelenjenek.

A polgári őrség azon tagjai kik, a há­
rom csoportba említve nem voltak, mint 
különleges szolgálatra beosztottak, esetről- 
esetre szolgálati jegy utján fognak be-

k

Kisasszony napja.
Szűz Mária születésének napját üli ma 

az egyház. Ma született a napbaöltözött Asz- 
szony s születése a mi üdvösségünk kezdete. 
Ma született az a Szűz, akiről Izaiás jöven­
dőit. Ö az egyetlen, aki talán vétke után 
vétek nélkül született, mint az angyalok.

Az ünnep alkalmából a templomokban 
mindenütt szentmisék és szentbeszédek lesznek.

Ez a nap a bucsujárások napja, különö­
sen sokan szoktak e napon Mária Radnára 
zarándokolni. A háború lehetetlenné tette a 
bucsujárásokat.

A Mária-kongregációk nagyon emelik az 
ünnepély fényét azzal az impozáns közös ál­
dozással, melyet a várad-olaszi plebánia-tem- 
plomban reggél 7 órakor tartanak felajánlva 
annak érdemét a győzelemért és harcoló test­
vérünkért.

* Gróf Széchényi püspök a 
háború sebesültjeiért. Ismere­
tes, hogy megyéspüspökünk a 
papnevelő intézetben az átvonuló 
betegek részére 26 ágyat állíttatott 
fel s a sebesültek, gondozásának 
költségeit magára vállalta. Most re­
zidenciájának nyolc szobáját bo­
csátja a Vörös-Kereszt egylet ren­
delkezésére, melyben ' a sebesült 
tisztek gondozását, ápolását és gyógy­
kezeltetését magára vállalta. Püspö­
künk vasárnap éjjel Budapestre uta­
zott, hol mint a Vörös-Kereszt egy­
let alelnöke részt vesz az egyesület 
ülésein és meglátogatja a kórha­
zakat.

* Aranyat vasért. Tegnap délutá» 
félöt órakor tartotta Hlatky Endre főispán 
az első értekezletet az „Aranyat vasért“ moz­
galom tárgyában. Kifejtette az általa össze­
hívott úrnők előtt enneK az Auguszta főher­
cegnő által megindított mozgalomnak eélját. 
A cél nagy, a cél nemes. Ugyanaz, mi a 
mostani minden társadalmi mozgalom «élja. 
Segíteni a hadba vonultak családjait, ha Is­
ten úgy akarja: árváit, özvegyeit. 300 vas- 
gyürü vár itt Nagyváradon becserélésre. Ad­
juk oda ékszereinket, vagy akár törött arany­
ezüst tárgyainkat a haza oltárára és szerez­
zünk helyette nagy becsű, önfeláldozásunkról 
tanúskodó emléket a háborús időből a vas- 
gyürüben. Ez volt foglalatja a főispán érzés­
től áthatott magas szárnyalása beszédének.



melynek alapján a jelenlevő úrnők lelkes 
csatlakozásukat jelentették a megindított moz­
galomhoz. Ezzel megindult városunkban is 
dicsőséges útjára az „Aranyat vasért“ moz­
galom s az urinők felhívása a legközelebbi 
napokban fog lapjainkon megjelenni. A vár­
megyében megindult mozgalom élén dr Mis- 
kolczy Ferencné áll.

* A Magántisztviselők Egyesü­
lete a nagyváradi magántisztvise­
lők érdekében. A Magántisztviselők 
Egyesületének vezetősége a hozzá beérkezett 
panaszok alapján igen erélyes akciót kezdett 
mindama vállalatok ellen, kik a hivatalno­
kok kritikus helyzetét kihasználva, indoko­
latlanul redukálták hivatalnokaik fizetését s 
tömegesen boesájtották el alkalmazottaikat. 
Az egyesület beadvánnyal fordult a Keres­
kedelmi és Iparkamarához, illetve ennek ut­
ján a Kereskedelmi Minisztériumhoz s fel­
hívja a helybeli magántisztviselőket, tekintet 
nélkül arra, hogy panaszaikat közöljék az 
egyesület elnökségével lehetőleg írásban. Az 
egyesület vezetőjének gondja le-íz rá, hogy 
eljárásukért megtorlást kapjanak. A kamará­
hoz intézett beadványban hivatkoznak arra, 
hogy nem csak luxus cikkekkel kereskedő 
cégek, de olyan üzletek és ipartelepek is re­
dukálták az alkalmazottak fizetéseit, amelyek­
nek állami szállításuk van, vagy amelyek­
nek éppen a hadi állapot nagyobb forgalmat 
és igy több hasznot biztosit. Kérik, hogy a 
kamara azon visszaélés ellen írjon fel a ke­
reskedelmi miniszterhez.

* Katonáinkért. Városszerte 
a munka a küzdő katonáinknak való 
nemű és téli felszerelés körül. Öreg és fia­
tal asszony, kis és nagy leány kötöget var- 
rogat, hogy része legyen a hazafias mun­
kában. Több felől érkezett hozzánk felszó­
lítás, hogy közöljük lapunkban a hósapka 
kötésének módját, amit ezennel szívesen 
teljesítünk. A hósapka következőleg ké­
szül : Az anyag lehet szürke, vagy esetleg 
fehér pamut. A mintázás két sima és két 
fordított. Az elkészítés igy történik: Száz- 1 
negyvennégy szemmel kezdeni köröskörül : 
négy tűvel (mint a harisnyát) tizenötcenti­
méter magasságig. Azután nyitva minden 
fogyasztás nélkül fel kell kötni huszonkét 
centiméter nyílásig (deinem körül, hanem 
oda vissza, hogy nyílás származzon.) Ek­
kor a nyílás két oldalán lévő tüt egyenkint 
harminc hat harminchat szemmel állni kell 
hagyni, aztán a középső két tüt hetvenkét 
(kétszer harminchat) szemmel felkötni busz 
centiméter magasságban, majd befejezni és 
ebből varrva vagy kötve formálni a fejtetőt 
és a homlokot.

* A sebesülteknek szánt ado­
mányok. A cs és kir. tartalékkórház pa 
rancsnoksága ismételten kéri a t. c. közön­
séget, hogy a sebesült katonáknak szánt 
adományokat egyenesen vagy dr Schatz 
ezredorvosnak, vagy Kappel főhadnagy1 gaz­
dasági tisztnek a kórházban adja át. Mert 
nevezett urak belátásuk szerint fogják a se­
besültek között kiosztani. Ezzel elejét akarja 
venni a parancsnokság minden veszélynek, 
mely a sebesülteket érhetné az esetben, ba 
a közönség bár jóindulatból, nem meg 
felelő eledelekkel ajándékozná a sebesülte­
ket. — Egyben figyelmezteti a parancsnok­
ság a közönséget, hogy a beteg látogatás 
osakis a kórház parancsnoka által kiállított 
engedély alapján történhetik.

* Fey Rezső halála. Részvéttel ér­
tesülünk egy derék iparospolgár : Fey Rezső 
bádogosmester haláláról. Az elhunyt alig 47 
éves ember már huzamosabb idő óta bete­
geskedett, mig tegnap szenvedéseitől meg-

a ke

folyik 
fehér-

társai nevében Bugyi Gyula p. ü. szám­
ellenőr és Stáncz Károly búcsúztak el áe 
elhunyttól. A koporsót szebbnél szebb ko­
szorúk özöne borította, n. gyászoló családo* 
kívül koszorúkat helyeztek a ravatalra; a 
Leitner család, özv. Kiss Károlyné és gyer­
mekei, a Tarsoly-család, a Kányavár, a 
Szkurka család, líanzlián Ede és neje, Fe­
kete Mariska, Báthory József és neje, 
Darvay Albert és családja, özv. Hunyadyné, 
Török- csatád, Mándy-család, dr Gztnanter és 
neje, Hajnal József, dr Fekete József, kir. 
pénzügyigazgatóság és a mellé rendelt szám­
vevőség, Fröhlich János és családja, özv. 
Rasster Mihályné, Jelinek Ferenc és esa- 
ládja, — Klósz Antal és családja, Báthory 

A sebe I család, Deák Ernőké. — A nagy diszü te­
akiket Nagy- i metést Weiszlovits Adolf és fia temetkezési 
kik átutaznak, I intézete rendezte.

* Az uj pápa bibornoki kalapja.
Az egyik kőnyoraatos újság ma azt a hirt 
teszi közzé, hogy a pápává választott Della 
Chiesa bolognai érseknek még nem volt meg 
a biborosi kalapja. Az állítólag beavatott 
helyről érésűit kőnyomatos szerint Della 
Chiesa alig két hónapja lett bibornok éa 
még nem volt alkalma bibornoki kalapjának 
átvételére. Ezzel szemben konstatálni kell, 
hogy XV. Benedek pápa, akit X. Phis a 
május 25 iki titkos konzisztórium kreált bí­
borossá, a május 28 án tartott nyilvános 
konzisztóriumon Hornig, Begin, Serafiai, 
Bettinger, Sévin, Hartmann, Tecchi, Lega, 
Giustini és Gasquet bíborosokkal együtt 
vette át az elhunyt pápa kezéből a bibo­
rosi kalapját. Ez alkalommal a mostani pá­
pát Bisleti áldozár bibornok és Van Rossum 
szerpap-bibornok kísérte a Sixtusi kápolná­
ból a konzisztoriális aulába, ahol a eapell* 
cardinalizzio feltevésének szertartása volt.

* Kibújt,egy orosz a bőréből, zöld 
mundérjából, ő ott maradt valahol a Krasz- 
niki csatatéren, a mundérját pedig fegy­
vereivel együtt elhozta Váradra egy vitéz 
főhadnagy s kiállította a Fő utcán egy ki­
rakatba. Az emberek megállnak előtte, be-

■ szélnek róla, birálgatják. Gyönge legény le­
hetett, mert a kabát alig illenék a mi fiaink 

| közül egy fiatalra. Ott van az előőrs pus-

! múlják az emberek a

váltotta a halál. Halálát nején és három 
gyermeké* kívül testvérei és nagyszámú ro- ' 
konai gyászolják. Temetése ma, szeptember ' 
8-án délután 4 órakor lesz a Szent János- I 
utca 22. sz. háztól.

* Mankót a sebesült katonák- I 
nak. Bognár Sándorné úrasszony kezdte i 
meg ezt a szomorú akciót, hogy a sebesült 
katonákat, — akik eddig fagalyakból heve- ■ 
nyében összerótt mankókra voltak kényte­
lenek támaszkodni — jó higiénikus man- í 
kóval lássuk el. A felhívásnak meg van az I 
eredménye, mert azonkívül, hogy már te- I 
kintélyes összeg gyűlt erre a célra Szabó ; 
Károly asztalosmester ma a következő felhi- i 
vást intézte a többi asztalosokhoz. 2 T 
sült katonáknak, azoknak is, ; ’ 
váradon ápolnak, azoknak is akik átutazna!., 
sok botra és mankóra van szükségük. Kérem j 
asztalosmester társaimat, akik mankót és 
botot díjtalanul kívánnak készíteni, szíves­
kedjenek. holnap, kedden délután 6 órakor 
hazafias akciónk részleteinek megbeszélése 
végett az ipartestület helyiségében megje­
lenni. Szabó Károly.

* A vasútvonalok közlekedése. 
A m. kir. államvasutak igazgatóságának leg­
újabban kiadott hirdetménye szerint a már 
közűiteken kívül a következő minket érdeklő 
vasútvonalakon vétetett fel a korlátolt pol­
gári forgalom : a nagyvárad gyomai vonalon

i a 7201. és 7202. sz. vonatok; a vésztő- 
I pusztahollódi vonalon a 7311. és 7314. sz. 

vonatok ; a nagyváradi-vaskóhi vonalon a 
7601. és 1604. sz. vonatok ; a szombatság- 
venterrogoz bihardobrosdi vonalon a 7814., 
7864., 7811. és 7813. sz. vonatok. Ellenben 
a székelyhid-szilágysomlyói vonalon a már 
hirdetett polgári menetrend közbejött aka­
dályok miatt egyelőre még nem vétetett fel 
a polgári menetrendbe.

* Halálozás« Drimba Mihályné szül. 
Krecsun Rebeka, a körösszegapáti gör. kel. 
lelkész neje f. hó 5én életének 62., há-

' zasságának 41 ik évében meghalt. Temetése 
' tegnap 7 én volt a gör. Kel. szertartás sze- 
| rint. Elhunytat nagy kiterjedésű család gyá- 
i szolja.

* Fekete László temetése. Inpo- 
záns gyászpompával és megható részvét 
mellett helyezték tegnap öröknyugalomra az 
élete legszebb korában elhugyt Fekete 
László pénzügyi számvizsgáló hült tetemeit.

I A gyászház udvara és Arany János-utca 
egy része zsúfolásig megtelt résztvevő közön­
séggel. Ott voltak dr Lányi József titini 
püspök, dr Hoványi Géza orsz. képviselő, 
Rimler Károly polgármesrer, Németh István 
kir. pénzügyigazgató vezetése alatt a kir.

: pénzügyigazgatóság tisztikara teljes szám- 
. ban, dr Némethy Gyula tb. kanonok, 

Lestyán Endre plébános, dr Ferdényi 
Kálmán theol. tanár, dr. Sarkadi Lajos ka­
marai titkár, Materny Imre ág. lelkész, dr 
Adorján Emil, dr Thury Kálmán, Nagy 
Sándor főmérnök, Kiss István segédtanfel-

Andor,' Csändä Endre. Stark Gyula, Hollóssy 
■ Dezső, Sohmerhofszky József, dr Ehrlich

Ignác, dr Dóri István, Jelinek Géza, dr 
Spitzer Márton, Pesthy Béla, Tátray Sándor, 
Fleischacker Gyula, Weiterschütz János, 
Lővensíein Zsigmond, Nagy István, Jelinek 
Ferenc, Bakó Bálint, Weisz Károly, Tarsoly 
Ferenc, Sinka László, Kiss Gyula, Cserey 
Dezső, Novák János, Déváid Mihály , Mertz 
János, Fleischacker Hugó. — A masszív 
érckoporsó a feketével 1 
udvaron. ezüst diszü menyezet 
volt felállítva. A református egyházi énekkar 
«vászéneke után Sulvok István ev. rét. lel- ----------- . . .
kész megható gyászbeszédet tartott, mely 1 1. sz. I. em.) A puha párnákon azután kouy- 
iitán az impozáns gyászmenet az újvárosi j nyebb lesz a nehéz sebesültek álma, s ennek 
temetőbe vonult. A sírnál Dankó Béla ref. ! tudata legyen jótékony adományukért a leg- 
segédlelkész tartott imát, míg tisztviselő- ! szebb köszönet. Agnes nene önkéntes ápolónő«

OdllUUi lUlUÜI Hua, »
ügyelő. Sárréti János karkápián, Kaczvniszky i

mundérjából, ő ott maradt valahol a Krasr- 
niki csatatéren, a mundérját pedig fegy­
vereivel együtt elhozta Váradra egy vitéz 

rakatba. Áz emberek megállnak előtte, be- 

hetett, mert’a kabát alig illenék a mi fiaink 
közül egy fiatalra. Ott van az előőrs pus­
kája és dárdája is. Nagy csoportokban bá- 
__ ’ muszka mun­
dért'’: hát akkor egy egész ármádia eleven 
muszkán mennyit bámulnának. Pedig hány 
ilyen ármádia áll ott a galíciai csatatéren.

* Puha vánkost a sebesültek- 
nek. A következő megszivelni való sorokat 

< kaptuk:
Adakozó hölgyek szives figyelmébe ! 

j Kórházainkba naponta szállítják a sebesül­
teket s amerre szállítják, mindenfelé a hála, 
a szeretet, kiséri őket. A kórtermek asztala 
csupa virág s kocsiszámra jön a szivar, a 
gyümölcs, sütemény. Van azonban egy igen 
fontos tárgy, melyről adakozó hölgyeink 
megfeledkeztek, s ez egy kis puha párna. 
Kemény szecskapárnákon nyugosznak se- 
hnniilt. knümáink óé az ápolónők nem jh-.U- 
nek puha párnát fejük alá, mivel a kórhá­
zak ezekkel nincsenek felszerelve.

Egy-egy felesleges fejpárna minden ház- 
i nál akad s vidéki földesasszonyaink házába* 
i fosztott toll is akad bőven a padlásról. Eb­

ben a percben talán semmi sincs, ami e«- 
; nél szükségesebb lenne. Kérem tehát azokat 

a hölgyeket, akik messze kedveseikre gon­
dolva, könnyíteni akarnak sebesült katonáin­
kon, juttassanak ilyen kis párnákat két leg­

nagyobb számmal a Vörös Kereszt Egyesü­
let raktárába (Budapest IV. Papnövelde át

teljesen bevont l---- , .------------- „ .
alatt ' vehető huzattal ellátva minél előbb, minél

i nyebb lesz a nehéz sebesültek álma, s ennek

szebb köszönet Ágnes néne önkéntes ápolónő
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* Kép a jelenből. A huszár es a 
honik. Érdekes jelenet játszódott le a napes.- 
>an a debreceni pályaudvaron. Orosz foglyo­
kat szállítottak az ország belseje felé, s a 
uaállitmánnyal Debrecenben és megpihentek. 
A muszkák élénk érdeklődéssel néztek ki a I
vaggonokból, miközben az egyiknek a szeme 
megakadt egy, a pályaudvaron sétáló huszá­
ron. Félelemmel, vegyes bámulattal nézte és 
odaszólt az egyik társának :

- Huj, Matyasovszki, Hujhuj! A hu­
szár odanézett, majd fenyegetőleg közeledik 
feléjük s odakiáltott, miközben peckesen ki­
húzta magát.

— Hát osztón ilyet akartok ölni, mi? j 
(8 magára mutatott).

Nem tudni, az oroszok értették-e, vagy 
gyanították-e, hogy mit kérdez a huszár, 
csakhogy igenlőleg bólintottak rá.

Több se kellett a huszárnak, dühösen a 
kardjához kapott s odaugrott feléjük. Am 
az orosz sem volt lest, ijedtében úgy le­
ugrott társai közé, mintha puskából lőtték 
volna. A vitéz huszár pedig nem tehetvén 
másat, morfondírozva tovább ballagott.

* Az iskolák sajnos nem fognak meg­
nyílni, a Donát-féle kereskedelmi magán­
tanfolyam azonban rendes időben kezdi a 
tanítást. Aki nem akar a tanulásban vissza­
maradni, siessen beiratkozni. A Hu és 
leány tanítás külön-külön történik.

* Bútorozott szobák. Egy vagy 
több személyre, legelegánsabb berendezéssel 
teljes kiszolgálással, rövidebb vagy hosszabb 
időre kiadó Nagy Sándor-utca 4.

x A legjobb akarattal kérem győződjön 
meg a világhírű Rádium Bohémii Japán Roma hegedű 
lur különlegességeimről. Gramofon lemez újdonságok 
Király, Fedák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készitményü modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az össszcs hangszerek javítása olcsón 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hangszerkészítő.

x A legújabb párisi kalap-ujdori’ 
Ságok egyedül KOHN HELÉN kalap- • 
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- | * 
lovieh-ház), ahol nagy választékái! a hölgy- j 
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a ■ 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. ■ 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- ' 
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal, i

* Aszódi Mihály Trieszti kávé tea | 
rum közvetlen behozatali üzlete Nagyvárad i 
Kossuth utca és Rákóczy ut. Csokoládé Ki- , 
rály fiók üzletem Kugler Gerbaud bonbonok- I 
kai, fölszerelve budapesti árakkal, a vásárló > 
közönséget értesítem, hogy nemesfaju kávéim i 
megérkeztek, a kávéfogyasztók élvezette) vá- I 
sárolják Aszódy 8 féle zamatu pörkölt kávé_ I 
ját mely Ízre és zamatra utánozhatatlan, i 
Cukorkáim, teáim, konyak likőrök, rumok, j 
elsőrendű áruk, üzletemben nagy mennyi- > 
ségü szalámi kapható, kocka cukor, por cu- i 
kor, szardíniák, dzsemek, igen édes csemege ■ 
szőllő póstán 5 kgos kasarakban szállítható. ! 
Tisztelt vevőim értesítem, hogy a vasúti szál- ■ 
litás megkezdődött ismét minden a régi ár- ; 
ban kapható üzletemben úgy a Kussuth-utcán 
mint a Rákóczy-uton, Motor üzemű kávépor- | 
kölde a kirakatban látható. Katonák részére 1 
málnaszörp, Kristály limonábé és úti cukorkák |

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

* Női parthi fél cipők fekete és i 
barna színben K. 5-ért, szürke szarvasbőr | 
«ipők K. 5-ért. Saját készitményü fiú boksz 
cipő K. 7, férfi boksz v. chevró fűzős v. zu- 
gos K. 9. Női egész cipő K. 8, női amerikai 
egész cipők nagy választékban, úgyszintén 
minden uridivatcikk a legjutányosabban sze­
rezhető be Fekete Jenőnél Szentjános-utca 
íl. Kispipa mellett.

Beichard Dezső
___ —____ cégnél___

kézimunkák
Tátray cégnél

Telefon 783.

Í7W fehérnemű. «FO WN JES» 
keztyll, < Habig* kalap, ere­

deti ANGOL CIPŐ 
egyedüli raktár

jHíóth /VI. Utódánál-

Heti műsor.
Szeptember Óikén Szerdán: 

testőr.
12 én
13 án 

este: Vén
A három testőr. Legközelebbi elő­

adását e hét szerdáján tartja a színtársulat 
amely alkalommal Herceg Ferenc egyik leg­
kitűnőbb vigjátékát a Három testőrt tűzték 
műsorra.

IRODALOM
Apponyi és Prohászka az „Élet“- 

ben. A magyar szellemiségnek két kiváló-
I sága találkozott az Élet (szerkeszti Andor 
j József) szépirodalmi hetilap szeptember 6-i 
i számában. Apponyi Albert gróf „Erkölcsi 
| erők harca1, címmel, mély perspektíváját 
< nyújtja a világháború eseményeinek; dr 
] Prohászka Ottokár pedig Szent István alak­

ját mutatja meg a mai idők milliőjében, a 
a világtörténelem megvilágításban. A szép­
irodalmi részben T. Bokor Malvin folytatja 
..Vőlegény ur“ című regényét. Eredeti el­
beszélést irt Törökné Kovács Hermin, Bá- 

' nyay Károly pedig Maciejovszky Ignác len-

The Roosewelt Schoo“ 

amerikai cipők 
12 50 és 16 50 ki«4röi«fl

KákóC'z’-uí Orsolya sárda 
épületében kaphatók

A Jey^^ebb

Rákóczi-ut 4.

Három

Szombaton: A nap hőse.
Vasárnap délután : Ingyenélők, 

bakkancsos és fia a huszár.

■ gyei iró egy rendkívül érdekes novelláját 
fordította le. Verseket Nemess Ernőtől és 
Szitnyai Zoltántól közöl. Cikket irt még 
Mátray Rudolf „Jeruzsálemtől—Budapestig” 
címmel. Az Irodalom és Mozgó-képek c. 
rovatok kisebb aktuális közleményeket tar­
talmaznak. A lapot számtalan illusztráció és 
aktuális kép díszíti. Szerkesztőség és kiadó­
hivatal Budapest, VII, Damjanich utca 50. 
Mutatvány számot küld a kiadóhivatal.

A szent család cimü folyóirat leg­
utóbbi száma a következő tartalommal jelent 
meg: X. Pius örök hazába távozott. Desi­
derius. — A szépséges kereszt. Anoilla S. 8- 

í Sacramenti. — Szent Gellért és a magyar 
i dal. Regőcsi (Exner) Győző — A rubinok. 

Antal Margit —- A szeretet apostola. Teréz 
karmelita nővér. Dobay Mariska. — Az egy­
ház legrégibb temetkező helyei. II. Stöhr 
Géza. Elmefuttatás a világháborúról. Mohi 
Antal. — Háború előtt : Az áldozat — Le­
számolás — Az oltárnál — A bizalom — 
Búcsúszavak, (pnt.) Kiadja a Szent csalán 
kiadóhivatala, Győr. A karmeliták Előfizetési 
ára egész évre 2 kor. egy füzet ára 20 fill.

A Szent Istváu Társulat ado­
mánya a sebesült harcosok szá­
mára. Értékes ajándékkal vesz részt a 
Kathoiíkus Karitász nemes munkájákan a 
Szent István Társulat. Bízzál fiam ! cimmel 
egy közel száz lap terjedelmű könyvecskét 
íratott és adott ki a sebesült katonák ré­
szére, egyben gondoskodott arról is, hogy a 
megbecsülhetetlenül jótékony olvasmány 
egy-egy példánya minden egyes megsebesült 
katona kezébe eljusson. A könyv előszavát 
Chernoch János dr. bíboros hercegprímás 
irta, aki gyönyörű szavakkal, megható me­
legséggel juttatja kifejezésre főpásztori szivének 
szeretetét. Szeretnék személyesen hozzád 
menni, — írja az egyházfejedelem a sebe­
sült olvasóhoz, — hogy egyházunk szentsé­
geiben és főpapi áldásomban részitselek. S 
ezzel szeretném megmutatni, mily nagyra 
becsültek és tisztellek, mert mindnyájunk 
nevében, akik honn maradtunk, védted vi­
téz karjaiddal édes hazánkat. De miután ezt 
meg nem tehetem, e jelen soraimmal kül­
döm neked főpásztori áldásomat és kérlek 
téged, olvasgasd szorgalmasan betegséged­
ben ezt a kis könyvet.“ A könyvecske Re­
viczky Aladár lazarista atya munkája, aki­
nek imakönyvei közismerten a legkiválóbbak. 
Nagy szeretettel irta meg a müvét, hogy a 
harctérről hazakerül, sebeiből vérző magyar 
testvért vigasztalja. A könyvecske a Szent 
István Társulat igazgatóságánál bármilyen 
mennyiségben rendelkezésére áll mindazok­
nak az egyháziaknak és világiaknak, akik­
nek hivatásukban, vagy módjukban van azt 

í a sebesült hamisuk körébe eljuttatni.

Megnyílnak a községi iskolák. 
Minden más intézkedéssel szembnn értesi- 
tem az érdekelt szülőket, hogy Nagyvárad 
város községi elemi iskoláiban a rendes ta­
nítás folyó hó 15-én kedd — reggel 8 
órakor veszi kezdetét. Nagyvárad, 1914. 
szeptember 7. Dr Thury László, iskolaszéki 
elnök.
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Legújabb táviratok.
Diplomaták a pápánál.

Róma, szeptember 7. A pápai állam­
titkár értesítette a diplomatákat, 
hogy a háború miatt a konzisztirium 
magánjellegű és ezért meghívókat 
nem bocsátanak ki. A pápa a trón­
teremben fogadta a diplomatákat, .j 
szentségéhez Schönburg Hartenstein 
herceg osztrák-magyar nagykövet a 
következőket mondta. Az a hír, 
hogy szentséged személyében nyert 
fejedelmet a katholikus világ, nagy 
örömet idézett elő. Ez érzéstől át­
hatva sietünk összegyűlni lábai elé, 
hogy hódolalunkat fejezzük ki.

A nagykövetnek franciául vála­
szolt a pápa. Azt óhajtja, hogy va­
lamennyi nemzet megtalálja boldog­
ságát és a szentszék jóviszonya 
ezután is megmaradjon a képviselt 
országban. Fogadtatás után a dip­
lomaták Ferrata bíborosnál tettek 
látogatást.

Csapataink Lembergben.
Pétervár, szept. 7. Hivatalosan je­

lentik, hogy csapataink Ruzky tá­
bornok vezetésével bevonultak 
Lembergbe. A bevonulás még csü­
törtökön történt.

Szétszórt kozákok.
Budapest, szept. 7. Sztojanovnál 

Varányi huszárezredes három es- 
kadronnal három szotnya orosz lo­
vasságot megvert Ez alkalommal 
két ágyút és sok foglyot zsákmá­
nyoltunk. Az ütközetben 150 orosz 
elesett.

Négyezer szerb fogoly.
Budapest szept. 7. A hadi sajtószállás 

parancsnokságától a következő jelentés ér­
kezett: A hadseregparancsnok szeptember 
1-én a következő parancsot adta ki: Öröm­
mel tudatom, hogy mintegy négyezer főnyi 
szerb csapat, amely Metrovicától keletre te­
rületünkre betörést kísérelt meg, fogságunkba
esett, ez alkalommal a délvidéken levő derék 
csapataink szerb hadiszert is zsákmányoltak, i 
Mindez haladéktalanul az összes csapatokkal 
közlendő. Frigyes főherceg gyalogsági tábor­
nok közli. (Miniszterelnökség sajtóosztálya).

Zágráb, szept. 7. A horvát kor­
mány országos sajtóirodája a kö­
vetkező hivatalos jelentést teszti 
közzé : Szeptember 6-án a szerb 
Timok hadosztály a mely Mitrovica 
mellett átkelt a Száván az osztrák­
magyar csapatok azonnal szétug- 
rasztották. A kik nem estek el 
azokat elfogták. A foglyok 
száma eddig 5000. Csapataink 
sok hadiszert is zsákmányol­
tak Frank, gyalogsági tábor­
nok. (Miniszterelnökség sajtóosz­
tálya.)

Miért távoztunk Sábáéból.
Budapest, szept 7. A sajtó hadi­

szállásról jelentik, hogy a had ve­
zetőség azzal szemben, hogy 
Nikolajevics nagyherceg gra­
tulált a szerbeknek, közzé 
teszi Terscsányszky hadtest-

'JlSZANfOI,
parancsnok jelentését. E je- [ 
lentés szerint a szerbeket 
mindég megverték.

Augusztus 19-én úgy mene­
kültek' a szerbek, mint a törö­
kök Kumanovonál. Sábáéból 
magasabb taktikai okokból tá­
voztunk. A szerbek tíz nap alatt 
6000 halottat vesztettek. Se­
regeik teljesen akcióképtelenek.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Alólirottak a legmélyebb fájdalommal 
tudatják a felejthetetlen jó férj, legjobb 
édesapa, testvér, sógor és rokon

Fey Rezső
f. évi szeptember 6-án este 8 órakor 
hosszas szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után életének 
47-ik, boldog házasságának 2-ik évében 
történt gyászos elhunytat.

A megboldogult földi maradványai f. 
hó 8-án d. u. 4 órakor fognak a Szt. 
János-utca 22. számú saját házától a 
róni. kath. egyház szertartása szerint 
beszenteltetni és az olaszi-i .temetőben 
levő családi sírhelyen örök nyugalomra 
tétetni.

Az engesztelő szentmise áldozat pe­
dig f. hó 9-én d. e. 9 órakor fog az 
olaszi-i róni. kath. plébánia templomba 
az Egek Urának bemutattatni.

Mely végtisztsségtételre az elhunyt 
rokonai, barátai és ismerősei tisztelet­
tel meghivatnak.

Nagyvárad, 1914. szept. 6.
Áldás és béke poraira!

Fey Rezsőné szül. Szathmáry Mariska neje. 
Maliid, Qózsef, István gyermekei, özv Szath- 
máry Elekné anyósa, Fey Oózsef, Fey Károly, 
Homokai 6ézáné szül. Fey Hermin, Fey 
Nándor, Fey Dános testvérei, Hann Dezső és 
neje, Homokai Géza, Fey Dózsefné Fey Ká- 
rolyné, Szathmáry Irén sógora és sógornői.

A Donát-féle 
keresfe. magántanfolyamon 
uj tanfolyamok kezdődnek és pedig gyors- 

és gépírásra (előrehaiadottabbaknak külön 
ismétlőórák) szépírásra (magyar és német 
szépírás valamint rondirás) egyszerű, ket­
tős és am rikai könyvvitelre (gyakorlati 
alapon) közöns. és kereskedelmi számtan, 
mag var .és német lavelezé s német nyelvre 
(társalgási gyakorlat).

Vidéki szülőknek
külön figyelmébe ajánljak a tanLlyamot, 
; hol míg így nehány felső kereskedelmi­
vagy polgári i ko:a látogató tanuló teljes 
ellátást kaphat. A gyermekek tanulmá­
nyai szigorúan lesznek ellenőrizve ; zon­
gora, hegedű tanítás a házba. Magán­
vizsgákra, ö,ssze vont polgári iskolai vizs­
gákra feUlőség mellett előkészítem Beje­
lentések elfogadtatnak naponta.

Külön esti tanfolyamok
Mérsékelt tandíjak!

A tanfolyam vezetője:

HONÁT M. KÁROLY.
Szabadság-utca 3.

7

Műszaki harisnyakötőde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2,

(Ausländer fértisz^bócég után.)

KÉSZÍT uj férii fuszekliket v női harisnyákat a 
legdivatosab!uwrig-M» -tfwtós- kivitelben- éi olcste- 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Kgy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az Üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Uppner Márknál szerzi be.

PAPI RUHÁK.______
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

ALAKÍTTATOTT 1898~BAH.
Kälvaria-utcän egy üres telek eladó-

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT! j

Az 

nj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenő__
I MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

A Nagyváradi sör 
jó és olcsó!
H isonlitsa össze más sö­
rökkel és bírálja meg

meg fog győződni arról, hogy

szükségtelen más 
sört drágábban vásárolnia

Telefon: gyár 439 sz., 
városi iroda 471. szárp.
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4. Kggépncsanioli. »fr
Modern Bar Kochba

— fíegéay. — 
Irta : CscrisA »döf. 52.

Kevés pénzért SLSTÄ 
nói harisnyák, párja 30 filtertől, selyem bartsiinyáig 
férfi zokni „ 28 « zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hémeMÜek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férti pallér darabja 10 fillér, 
csak míg a készlet tart Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

— El, bíró uram! —
A bíró elbocsátotta emberét azzal, hogy 1 

mikor hivatja, jöjjön elő, de addig ne igyók. 
Tintanyaló Adám erősen fogadkozott, hogy 
■em néz az üveg fenekére és eltávozott.

Biró uram ekkor a, kisbirót elküldötte 
Mireföidi .János, Keszeg Abrók, Neigyönkend 
Tamás után, akiket nagy bajjal lehetett elö- 
keriteni, mert az árendásnak dolga vélt a 
boltban, Mireföldi János már akkor a szom­
széd község határa felé vonult hangos ének­
szóval, csak Neigyonkend Tamás állított be 
szennai a bíró parancsolatjára.

•— Hol hagyta kend a feleségét! — mor­
dult Neigyonkendre a biró. Tamás megrökö­
nyödött a fogadtatástól, mint rendesen, mikor 
Megijedt, dadogva ejtette ki a szót :

— Áb-áb-áb-rók-rók-rók. . . izé.. . zé.. 
pá — pá. . .

— Elég! — hozza kend ide! — paran­
csolta a biró.

így azután előkerült Szües Anna is, aki­
sek akkorra olyan veres volt az arca a be­
szedett szesztől, hogy beillett volna fergeteg 
jelző holdvilágnak.

Az asszony csak úgy lihegett a belső 
tüztől, Neigyonkend Tamás támogatta, hogy 
el ne ténferegjen.

r— Minek ittál annyit, Anna I — mordult 
rá a biró.

— Nem akartam, de erőltettek 1 — he­
begte az asszony.

— Erőltetett biz a mándrázi fene! — 
válaszolt a biró, — eredj ki az udvarra, a 
tiszta levegőre, majd eszedre térit, ha van! 
— de aztán megmondom, hogy ne sikoltozz.

Csak az kellett az asszonynak, nyomban 
dalolásba kezdett, hanem ennek se feje se 
farka nem volt, ott kapta meg a szöveget, 
ahol épen eszébe jutott, ne ugorj ott ahol 
árok nincsen kezdetű dalra nyomban rá ver­
selte : csillagom, galambom ! — és igy ment 
ki a községháza udvarára támogatva a fér­
jétől.

— Majd csak lesz valahogy ! — mondotta 
Sáskái Bálint biró uram. Soha sem volt úgy, 
hogy, valahogy ne lett volna.

A miután felállott helyéről, kinézett a 
szomszéd szobába és megelégedéssel látta, 
hogy a napdij ugyancsak szedi be a sziv- 
erősitőt.

Mert csak igaza van a napdijasnak is! — 
ha az ember nagy urak tányérjára akarja 
felrakni a jó illatú és szép gömbölyű piros 
almát, hát gondja legyen rá, hogy se sáros, 
se pókhálós ne legyen. Úgy gondolta Tinta­
nyaló Ádám is, hogy a bútort is megtisztítja 
a szesz minden rá ragadt penésztől, sőt fé­
nyessé teszi, tehát fényesítette elméjét, hogy 
ragyogjon a nagy urak előtt.

(Folyt, kör.)

ft «p 4. cementcsövek, fe g
uOHIüIIIj dénemez> g»psz» I
csatorná

ismert jó minőségben.

ondor Dex&ö
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Telefon 969. Telefon 969.

Blein Sindor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár

Részvénytársaság. 
Foglalkozik a bank és takarékpénztár 

összes ágazataival. A nyári idény alkai- 
mából ajánlja

safe-deposit osztályát 
melyben mindenki saját zárja alatt, úgy 
a nyári idény alatt, mint egész éven ál 
értékpapírjait, ékszereit, okmányait és 
egyéb megőrzendő tárgyait

biztosan és olcsón
megőrizheti.

A safe-deposit osztály a bankosz­
tálytól elkülönített helyiségben van, mely 
a legnagyobb biztonság mellett, a leg­
kényelmesebb és legdiscrétebb kezelést 
eszi lehetővé.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyúj­
tunk intézeti helyiségünkben Bémer-tér 4.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

nsii köszörűidét 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet yukszeinvágó, pa­
pír-,'zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászati cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston köszörűs

Ha nincs megelégedve
rtaa pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
()¥. és T,.RSA uriszabó céget Szilágyi Dozsö-u. 8. 
Sonnen teld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
(í«só, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 

óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 
készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 88Ü.
Szent I>A»zlé-nyomda részvénytársaság1, Nagyváradon.

1914. »zent. 8

17194-914

Hirdetmény.
Az 1915 évre érvényen? legtöbb állami 

adót fizetők névjegyzékének összeállítása 
illetve kiigazítása céljából a városi adóhiva­
tal által adónemenként összeállított kimuta­
tás az 1886. évi X X I t. e. 25 értelmében 
folyó év szept hó 7-től bezárólag 15 ig ter­
jedő 8 napon közszemlére a polgármesteri 
hivatalba kitétetik.

Erről az érdekelteket oly felhívással ér­
tesítem, hogy a névjegyzék ellem felszólam­
lásaikat a fentebbi határidő alatt sióval vagy 
ináéban megtekinthetik.

Figyelmeztetem azon érdekelteket, kik a 
fentebb hivatalt térvény 26 §-ában foglalt 
kedvezményre (egyenes állami $pojuK 
szeres számításba vételét) igénybe venni 
óhajtják, hogy a 21 § értelmében az igazoló 
választmány ülése alatt folyó évi szept. ho 
19 napján d. e. 10 ótótól kezdödőleg az iga 
zoló választmány előtt szóval vagy träsbau 
kérelmezzék és jogosultságukat igazolják, 
mert ellenkező esetben az adó kétszeres szá­
mításba vételének kedvezményétől elesnek

Nagyvárad. 1914. szept. 5.
Rimler Károly, 
polgármester.

«

Nagyvárad város tanácsa katonai ngyeszwíya.
22601 —1914 szám.

Hirdetmény.
A. m. kir. pénzügy minister ur 3501/1914 P. 

M. számú körrendeleté értelmében értesítem az érde­
kelt igényjogosultakat, hogy a lovak és jármüvek 
szolgáltatásáról szóló 1912. évi LXIX t. c. alapján 
a katonai célokra átvett lovakért és szállítási eszkö­
zökért járó kárpótlási összegeknek a m kir posta ta­
karék pénztár utján való kifizetése már megindult.

Annak azonban, hogy a kárpótlási összegnek az 
egyes igényjogosultak részére való kifizetése a porti 
takarék pénztár utján megtörténhessék, elenged hat len 
feltétele, hogy a jogosult tulajdonosok a lóavató bi­
zottságok, illetőleg a katonai átvevő közeg által ki­
állított leállítás! igazolványokat illetőleg kék színű 
nyilvántartó lap másolatokat és kék szinti e ismervé- 
nyeket (a szállítási eszközökről) az illetékes kir. adó­
hivatalnak benyújtsák, ahol annak elleneben fehér 
színű átvételi elismervényeket kapnak, amelynek alap­
ján a kárpótlási összegek hivatalból fognak a posta 
takarék pénztár utján megküldetni.

Felhívom ezért azon igényjogosultakat, akik a 
fent említett okmányokat az lile ékes kir adóhivatal­
nál még nem nyújtották be, hogy azokat a fehér szinti 
átvételi elismerványek ellenében saját érdekükben sür­
gősen nyújtsák be, hogy ezáltal a kárpótlási össze­
geknek posta takarék pénztári utón való kifizetését 
tegyék lehetővé.

Tájékozás céljából közlöm, hogy a kárpótlási 
összegek mások netán szerzett jogainak sérelme nél­
kül mindenkor a jogosult tulajdonosok részére, vagy i- 
azosmk fognak fizettetni, a«ik a bevont lóiíTlitiU 
igazolványokon, kék színű nyilvántartó lap másolato­
kon és kék színű elismervényekon jogosított tulajdo­
nosként meg vannak nevezve. A kárpótlási összegek 
netáni átruházása tekintetében azok tudomásul vételét 
illetőleg a kir. adóhivatlok semmiféle hatáskörrel nem 

i bírnak, ily átruházások érvénnyességét elbírálni nem 
' jogosultak.

Az adóhivatalokat a pénzügy minister ur utasí­
totta, hogy a kárpótlási összegeket az esetben, ha 
azokra harmadik személyek igényt támasztottak volna, 
vagyis ha a kérdéses igazolványok és elismervények 
még mielőtt azok a kir. adóhivatalhoz be na u tartattak 
volna, harmadik kézbe kerültek és a bemutást, ennél­
fogva nem maga az igényjogosult tulajdonos eszkö­
zölte, egészben bírói letétbe helyezzék.

Nagyváradon, 1914 szeptember 2.
Rimler Károly

polgárin ester.

S


